

**Проблема молодежной преступности:
мнение молодых горожан Твери**

Ковалева Татьяна Александровна

студентка

*Тверской государственной технической университет, гуманитарный факультет,
Тверь, Россия*

E-mail: bmv@tstu.tver.ru

Социология рассматривает преступность в качестве социального явления, которое носит деструктивный для общества характер. Ее можно определить как относительно устойчивую распространенную форму девиантного поведения, достигшую степени общественной опасности и определяемую уголовным законодательством. Особенно тревожным явлением в России последних десятилетий стала молодежная преступность.

Можно выделить следующие тенденции преступности несовершеннолетних и молодежи в России.

1. Процесс омоложения преступности обусловлен, как правило, вовлечением несовершеннолетних в преступную деятельность путем передачи криминального опыта и подстрекательства уголовными элементами.

2. Все больше молодых людей вовлекаются в сферу организованной преступности. Это создание группировок для контроля над определенной территорией или видом деятельности с целью получения прибыли в виде преступного промысла (рэкет, торговля наркотиками и т. д.).

3. Рост рецидива. В последние годы он составляет более 40%.

4. Феминизация молодежной преступности. За последнее десятилетие преступность девушек возросла в 2 раза и составляет 2:8 по отношению к мужской (раньше она составляла 1:10). Это кражи, соучастие в мошенничестве, вымогательстве, убийствах и, даже изнасилованиях.

Выделяются специфические причины молодежной преступности. В 30-40% случаев преступлений несовершеннолетних установлено прямое отрицательное влияние родителей и старших членов семьи (пьянство, грубость, жестокость, асоциальный образ жизни). Типичными для родителей несовершеннолетних преступников являются: низкая культура, сформировавшиеся престижно-потребительские установки. Также преступность среди молодежи стимулируют отрицательные влияния в ближайшем окружении: бытовом, учебном, производственном, как со стороны сверстников, так и взрослых; проникновение в молодежную среду стереотипов поведения, несовместимых с общественными ценностями; рост криминогенного значения неумения или нежелания педагогов формировать позитивные идеалы у учащихся; распад системы трудоустройства подростков и воспитания их в трудовых коллективах, и как следствие - длительное отсутствие определенных занятий у молодежи.

Эти обстоятельства и формируют криминогенную личность, для которой характерны утрата интереса к учебе, узкоутилитарное отношение к профессии, равнодушие к проблемам общества, существенные искажения нравственного и правового сознания, в частности, толкование долга, совести, дозволенности, исходя из личных желаний или групповой солидарности, ориентацию на сиюминутные удовольствия, равнодушие к переживаниям и страданиям других людей, жестокость, лживость и др. Сформировавшийся криминогенный тип личности уже готов к совершению преступления, и в соответствующей ситуации такой человек, не задумываясь, совершает его.

Важной задачей социологии девиантного поведения является изучение феномена молодежной преступности. Особый интерес представляет мнение самой молодежи о проблеме преступности, оно предлагает нам как бы взгляд изнутри самой социально-демографической группы. В сентябре 2006 года было проведено прикладное социологическое исследование среди молодых горожан Твери на тему «Причины

распространения преступности в молодежной среде». Всего с помощью метода анкетирования было опрошено 100 человек.

Результаты исследования показали, что 53% респондентов удовлетворительно оценивают социально – экономическую ситуацию в Российской Федерации, как один из решающих факторов формирования преступной личности. По мнению 34% опрошенных, уровень преступности в городе Твери за последний год не изменился, а, по мнению 23% - увеличился. Анализ результатов свидетельствует о том, что средний возраст правонарушителя составляет 14 – 15 лет, что говорит о процессе «омоложения» преступников в наше время. Среди мотивов совершения противоправных действий преобладающих в молодежной среде доминирует низкий уровень благосостояния в современном обществе и проблема неорганизованности досуга молодежи (24 % и 21% соответственно). Наиболее распространенный вид правонарушений в молодежной среде, по мнению 25% жителей города Твери - кражи; 17% респондентов назвали - нарушение общественного порядка. Мнение молодежи города Твери о наиболее важных направлениях молодежной политики оказалось неоднозначным: снижение уровня молодежной преступности (17%); борьба с наркоманией (16%); борьба с алкоголизмом (13%). Все эти меры должны способствовать улучшению криминогенной ситуации среди молодежи. Ответственность за увеличение количества правонарушений в молодежной среде в наибольшей степени несет семья (46 % респондентов), а в наименьшей средства массовой информации (5%), что опровергает стереотип о негативной роли СМИ в современном обществе. Исследование показало, что 16% представителей молодежи города Твери считают повышение материальных выплат семьям одной из необходимых мер для борьбы с правонарушениями в молодежной среде. Проведение подобных исследований необходимо для совершенствования молодежной политики, в первую очередь, профилактики делинквентного поведения молодежи.